

开平举办龙舟邀请赛 赛龙夺锦庆端午 凝聚侨心争上游

6月22日上午，“嘉士利杯”2023年开平市龙舟邀请赛成功举行，开平市潭江河道上赛龙夺锦，12支标准龙舟飞驰竞速，12支传统龙舟巡游展演，开平海内外乡亲奋楫争先、顽强拼搏的精神在此次比赛中展现得淋漓尽致。热闹的场景、激烈的赛况为大家献上了一场龙舟文化盛宴。本场邀请赛以“高质量发展逐浪夺锦 百千万工程奋楫争先”为主题，

开平市希望以本次比赛的举办为桥梁，联谊海内外乡亲，凝聚侨心共同争创省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县，并以此为契机宣传侨乡开平的城市新面貌、投资环境和文旅资源，以龙舟精神鼓舞和引导全市人民拼搏进取、争先进位、开拓创新，推动开平经济社会高质量发展。

文/翁丹萍 李淑珩

A

龙舟竞渡 欢庆端午 超6万名观众现场观看比赛

“潭江的环境好、视野开阔，在潭江上扒龙舟极具观赏性。开平市政府举办此次邀请赛，为民间龙舟队提供了一个非常好的展示平台。”开平市龙舟协会会长何杰贤说。

当天上午最扣人心弦的环节当属12支标准龙舟队500米直道竞速。随着裁判员一声令下，参赛的12支标准龙舟队，犹如一条条蛟龙劈波斩浪，飞驰而去，奋力向终点冲刺。龙舟健儿们奋力划桨，节奏整齐划一，用力量和速度演绎龙舟运动的激情和魅力。经过初赛、决赛两轮比拼，月山高山队摘得桂冠，月山月明队获得第二名，水口新风队获得第三名，水口龙东队获得第四名，水口开庄队获得第五名，长沙杜溪队获得第六名。

“精彩！节目好看，比赛激烈，很过瘾。”精彩纷呈的赛事受到广大市民的点赞。据悉，本届龙舟邀请赛以村委会为单位，邀请12支标准龙舟队进行500米直道竞速，同时增加了12支传统龙舟队伍展演，还首度引入水上飞人、水上飞狮等特色水上表演。惊险刺激的水上极限运动展演为本次活动增色不少，表演者们在水面上时而腾空翻转、时而直冲云霄，为观众献上一场视觉盛宴，为赛事鼓劲助兴。同时，为提高群众参与性和活动趣味性，比赛还举办了线上有奖竞猜活动。

本次龙舟邀请赛举办期间，潭江两岸开放部分区域作为观赛位置供市民观赏赛事，很多市民一早赶到现场。据不完全统计，当天有超6万名观众到场观看龙舟版的“速度与激情”。75岁的李伯早上7点多就来到潭江边，“搞龙舟赛，整个开平都旺起来了，大家生活会越来越好！希望以后每年都有这样的盛事”。



龙舟邀请赛现场，12支传统龙舟在潭江江面巡游展演。 翁丹萍 摄

B

龙舟敲响 信心高涨 侨乡开平奋楫争上游

本次活动旨在展示开平经济社会发展的丰硕成果。开平市委副书记、市长陈小曼表示，开平市正在全力争创省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县，希望以此次赛事为契机，以龙舟精神激励开平在社会发展展现奋发有为、创新进取的精神风貌，激发开平全市人民团结奋进的工作热情和奋力赶超的创新精神，推动开平经济社会高质量发展。

何杰贤表示，今年大家参赛的热情特别高，“整个赛事加深了龙舟选手对龙舟文化的热爱，开平举办这么大型的活动也彰显了开平的经济实力和城市活力，来观赛的群众深受感染，对生活也更有信心”。

“高昂精神，月山必胜！我们的目标是六连冠！”月山高山队连续两年夺冠，全体队员在现场手捧奖杯，大声地喊出未来的目标。龙舟队员的信心何尝不是开平人民

的信心，龙舟精神代表着侨乡开平人民同舟共济、团结拼搏、奋勇争先的精神。

“朝着地区生产总值500亿元关口冲刺，争创省‘百县千镇万村高质量发展工程’示范县，奋力书写新时代高质量发展新篇章！”陈小曼在活动中的致辞振奋人心。龙舟竞渡从古朴走向新潮，从传承走向创新，显示出强大的生命力。开平的发展历程也秉承着龙舟精神，开平设市走过30个年头，立志在高质量发展之路上赢得主动。希望大家始终秉持竞标准先、赛龙夺锦的精神，深入学习贯彻党的二十大精神，以及省委“1310”具体部署，勇担新时代新征程的使命任务。

开平市委常委陈杰文在接受采访时说，文旅产业是开平市重要产业，各种节庆活动是重要内容，坚持举办端午节龙舟赛、春节烟花晚会、

世界文化遗产嘉年华等大型活动，借此打造开平文旅品牌，带动文旅产业发展，吸引更多侨胞、青年人才回到开平观光旅游、就业创业。

嘉士利集团有限公司董事局副主席、执行董事谭朝均说：“此次大赛向全国、全球宣传了开平市的投资环境、旅游资源，以及淳朴、奋进的人文文化。”在他看来，这是开平全市人民共同参与的龙舟盛事，也是开平市的“高质量发展大会”，赛事的举办为企业注入强心剂，“嘉士利集团在开平市委、市政府的关怀下，将不断加大投资，扎根开平，未来5年，我们有信心实现年产值50亿元、年纳税2亿元的目标”。

“中国好人”董淑猛看完赛后踌躇满志：“人生的路是曲折的，我们要不断前进，学习赛龙舟的精神，奋勇拼搏、积极向上、齐心协力，就一定能取得成功。”

C

同舟共济 奔向未来 搭建海内外乡亲交流平台凝聚侨心

“龙舟精神，薪火不断，深刻连接海内外海外。”陈小曼说。海内外乡亲有同样的乡愁，端午赛龙舟习俗和龙舟精神是大家共同的文化底色，开平通过举办赛事搭建联谊桥梁。陈小曼表示：“今年我们继续举办龙舟赛，同时开展线下和线上直播，通过声声龙舟鼓，搭建起海内外乡亲交流平台，进一步凝聚侨心，共叙乡情，同舟共济向未来。”

去年，时隔15年重启的开平市龙舟邀请赛在潭江河道顺利举行，通过线上平台和广播电视台进行直播，吸引了160多万名市民和港澳台同胞、海外侨胞在线观看，激发了全市干部群众干事创业的热情。今年，开平市再次举办龙舟邀请赛，规模更大，参与人数更多。本次赛事还采取电视直播和网络线上直播的方式，借助直播江门、南方+、触电新闻等多个线上平台以及开平广播电视台生活频道、综合频道等平台进行直播，让海内外乡亲可以同时观赛，共同感受侨乡龙舟文化，传承弘扬龙舟精神。

今年赛事还邀请了港澳同胞、海外侨胞代表到场观赛。

秘鲁华助中心主任梁顺在现场为

龙舟队呐喊鼓劲：“我觉得这次龙舟赛非常精彩，比赛中队员团结一致勇争先，十分鼓舞人心，整个开平呈现出欣欣向荣的景象，也体现出开平十分注重传统文化的传承。”这次比赛也勾起了他小时候的回忆，梁顺说：“从小我就喜欢看龙舟赛，今天能再次身临现场感受龙舟赛的气氛和龙舟精神，很开心。”

香港开平同乡会会长张肖平从小就是一位龙舟爱好者，当天回开平观看了精彩的龙舟赛，他十分兴奋。“一条龙一条心，大家团结协作，龙舟鼓响，时来运转。希望能有更多龙舟爱好者加入其中，将这项传统文化继续传承下去，发扬龙舟精神，促进开平文旅高质量发展。”张肖平说。

澳门开平青年会会长方焕新说：“我从澳门回到开平，很开心有机会亲临现场观看这次龙舟赛，场面非常震撼，赛事十分精彩。”方焕新认为，“奋勇向前，友谊第一，努力争取”便是开平的龙舟精神，他希望日后能有机会上场一展风采，加强澳门和开平龙舟队间的交流切磋，弘扬传统文化，传承龙舟精神。



龙舟邀请赛现场，参赛龙舟飞驰竞速。开平市委宣传部供图

新闻编辑中心主编 责编/梁凌宇 美编/皇鑫

政务

“村龙”出“海” 奋楫“腾飞” 棠下镇：以冲天干劲划动高质量发展船桨

最近这一周，蓬江区棠下镇石头村“扒丁”（即划龙舟的划手）卢健华，每天都从深圳回到村里，参与龙舟队训练。在朋友圈，他深情表达自己的“龙舟情结”：“阔别五年，父亲依旧每年都到位，船上几乎都是父子搭档，我今年也不能落下，也许继承的是血统，传承的才是精神！”

传承“龙舟精神”，凝聚“奋进力量”。昨日，棠下镇端午“龙舟会”上，23艘“村龙”浩浩出“海”。在石头村村民和棠下镇干部共同组成的龙舟队“腾飞”号上，整齐划一的“扒丁”们劈波斩浪、奋楫争先，与其他龙舟队一同划出敢于拼搏、力争上游的“精气神”，以冲天干劲划动着高质量发展的船桨。

文/图 邓少军 胡晴晴 任佳燕 李慧娟（除署名外）



“腾飞”号全员整齐划一，力争上游。李锦钊 摄

建强“龙舟铁军”

第一次当“扒丁”，身体和意志的双重挑战，摆在棠下镇副镇长郭宇杰面前。经过大半个月的高强度训练，他发现，划龙舟的时候如果动作不对，用力方式不对，体能消耗就会特别大，但如果找准节奏，划起来就容易多了。“划船是这样，干事也是这样！能上船的都是英雄，会干事的都是英才！”郭宇杰说。

作为滨江新区核心区的所在地，棠下镇是蓬江区经济发展的主战场。迈入新赛道，“干劲棠下”扛起“龙头”之责，凝聚“龙身”之力，涵养“龙尾”之要，镇村上下一心，不断攻坚克难、奋勇争先，展现出十足“干劲”：五洞预制菜产业园经过15天大干快上，山山鱼塘全部平整，园区初见雏形；被山头挡了10年的断头路打通后，堡莲路成为贯通蓬江产业园南北区域的“主动脉”；总投资18亿元工改项目结缘棠下迳口村，力争打造“花园工厂”2.0版……

□声音

“上”就行了

棠下龙舟赛昨日落幕，在友谊赛环节，每一艘龙舟都有节奏地喊着同一个口号，那就是“上”。是的，经济社会发展要“上”，个人发展要“上”，在高质量发展的新时代，还是要“上”。

“上”，是一种全球发展趋势、时代发展潮流。就拿龙舟赛来说，之前由于疫情一直停摆。随着疫情防控进入新阶段，为了共创新业发展，人们需要多一些“激励”。而在蓬江区棠下镇龙舟友谊赛上，大家喊出了内心深处的渴望——“上”，正当其时。

“上”，就要不断发力，专注地前进，通过顽强奋进打开经济社会发展新局面。划龙舟比拼的是团结、专注发力，从龙舟指挥员的喊话中可以体会——

“不要管隔壁的龙舟，划自己的桨”“一桨一划开，气势一定要足”……是的，因为疫情的冲击，各行各业的发展都受到了影响，但我们要牢记龙舟“上”的精神，坚定信心，随着锣鼓节奏，起而行之，积极破浪前行，拧成一股绳，铆足一股劲，持续发力，稳步推动经济社会各个领域的发展，再创造一个又一个辉煌。

“上”，讲究的是不达目的不要休。在龙舟赛举行之前，笔者有幸登上龙舟，来回划了三圈。划龙舟的过程，是整个龙舟团队前进的过程，前后的队友都在奋力划桨，即使你腰痛、手酸，也会咬牙跟随龙舟“大军”一同进发，不划到终点就不停桨。可以预见，面对已经与以前大相径庭的业态和形势，大家在前进的道路上会碰到不少困难和挫折。因而，我们更要牢记龙舟“上”的精神，用“上”这个法宝征服万难，直达彼岸。

所以，不用多说，“上”就行了！

“兄弟船”接力划

“出力！”“起桨！”“上！上！上！”自6月4日“起龙”以来，每到傍晚6时，在蓬江区天沙河段都能听见此起彼伏的呼喊声，龙舟队员紧密地行进集训，只见船桨整齐翻动，水花飞溅，龙舟如“出水蛟龙”般在水上疾驰，吸引了不少村民聚集在树下，边纳凉边为龙舟队员点赞。

“这次是时隔五年的龙舟活动，大家都特别兴奋，特别上心。”作为本次龙舟会的带头训练人，过去半个月来，余瑞章与上千名龙舟队员反反复复，强化训练。他们之中，有具备30多年龙舟经验的资深“扒丁”，有每天坚持

从外地赶往训练场地的年轻人，也有对龙舟文化深感兴趣而跃跃欲试的年轻一代。

“团结一心、破水而行”是这10多天来龙舟队员的训练状态，更是龙舟精神的生动展现。作为“腾飞”号的“龙总”（即总指挥），来自石头村龙湾村的陈英杰，亲切地称龙舟为“兄弟船”，“龙舟精神最主要就是团结，一条龙一条心，能坐在同一条船上，大家都是兄弟！”

何为“兄弟船”？陈英杰分享龙舟队在筹备期间的一幕幕细节：——“只要一吹哨，扒龙舟的消息

一传十、十传百，三天之内就凑够一船人。”

——“平时有些许矛盾的村民，在扒龙舟期间都愿意放下个人得失，彼此和睦相处。”

——“高强度训练非常辛苦，但没有人抱怨，大家都带着‘好好拼一回’的心态全力以赴。”

“龙舟精神不仅是龙舟队员的团结，更重要的是全村人的团结。”陈英杰说。连日来，龙湾村里里外外非常热闹，有村民自发捐款为龙舟活动助力，有村中熟悉烹饪的村民主动“请缨”为龙舟选手提供后勤保障，还有村

民每天到训练场地为大家加油鼓劲……

“现在大家生活越来越好，精神也得富裕起来！”卢健华想起小时候，自己在岸上看着父亲和叔伯们划龙舟的场景，再对比如今，年轻人开始撑起这片天，“父辈做后勤，我们挪到前面，如同火炬一般，一代接一代，精神永相传！”



每条龙舟都整装待发。